

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Дарина Найденова Христова, д.м.
ръководител на УС „Хигиена” към Катедра „Хигиена и епидемиология”,
факултет „Обществено здраве“, Медицински университет –Варна

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“, в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. „Медицина“, специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)”, обявен в ДВ бр. 61 /23.07.2021 г. за нуждите на Факултет „Обществено здраве“, Катедра „Хигиена и епидемиология”.

Със заповед №Р-109-395/20.09.21 г на г-н Ректора на МУ –Варна съм избрана за член на Научно жури, а по Протокол №1 от проведено първо заседание на НЖ съм определена да изготвя становище по процедура за заемане на академична длъжност „доцент“ по специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)”. Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. Росица Христова Чамова, д.м. Процедурата по конкурса е спазена и документите на кандидата са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна и заложените в него критерии за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Професионална квалификация: гл. ас. Росица Христова Чамова е родена през 1972 г. в гр. Ямбол. Завършва медицинското си образование през 1996 г. в Медицински Университет - Пловдив. Веднага след дипломирането си започва работа в ЦСМП – гр. Ямбол, а по-късно – във Варна. Междувременно придобива специалност „Спешна медицина”. През периода 2009-2021г. е последователно асистент и главен асистент към катедра „Хигиена”, МУ-Варна. След разработване на дисертационен труд на тема ”Кърмене и инфекции на пикочните пътища при деца до 3 години във Варна“ получава образователната и научна степен „Доктор“ по научната специалност „Хигиена“ през 2017 г. През 2013 г. се зачислява в специализация по „Хранене и диететика” и 2017 г. придобива тази втора специалност.

Характеристика на материалите по конкурса: Списъкът на научните трудове включва 5 публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация; публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 25 бр.; 1 дисертационен труд на тема "Кърмене и инфекции на пикочните пътища при деца до 3 години във Варна, 1 книга на базата на защитен дисертационен труд за придобиване на ОНС „Доктор“ и 1 монография.

Кратка характеристика на научноизследователска дейност: Част от научните трудове на гл. ас. Росица Христова Чамова са публикувани в авторитетното научно списание Journal of IMAV. Други публикации са в престижни български издания и периодика - Medinfo, Практическа педиатрия, Сборник доклади от юбилейни научни конференции (вкл. с международно участие), Витруални конгреси и др.

Кандидатът гл. ас. Росица Христова Чамова е съавтор в болшинството от представените публикации и доклади. Д-р Чамова има участия в 21 международни и национални научни форуми с 15 научни съобщения в различни сфери на научните интереси на кандидатката.

Оценка на научните приноси: Творческите търсения на гл. ас. Росица Христова Чамова са насочени към решаването на важни за практиката въпроси.

- I. Хранителен статус, хранене на бременната жена, прием на суплемементи през бременността и метаболитното програмиране на болестите.
- II. Кърмене и ролята му в профилактиката на инфекции на отделителната система при деца до 3 годишна възраст.
- III. Пчелният мед и пчелните продукти като функционална храна.
- IV. Актуални въпроси на хигиената на детско-юношеската възраст а акцент върху училищата работоспособност в начална училищна възраст.

VI. Оценка на хранителния статус на различни популационни групи от населението.

Публикациите на гл. ас. Росица Христова Чамова са в различни сфери на профилактиката и храненето на човека, предимно в детска възраст и при жени в детородна възраст. Интересите и включват освен въпроси от храненето и диетстиката, също и профилактиката на здравето в училищна възраст.

Учебно-преподавателска дейност: Д-р Чамова има общо 10 годишен педагогически стаж в МУ - Варна. Тя обучава студенти, стажанти и специализанти от Факултета по Обществено здравеопазване, Факултета по медицина и специалностите от Медицински колеж – Варна. Средната и учебна натовареност през последните години е 384 уч. ч. при норматив от 360 уч. ч. Преподава в различни учебни дисциплини: Хигиена и екология – Медици, АЕО и БЕО, Околна среда и здраве - магистри, магистри Обществено здравеопазване (вкл. на руски език), Околна среда, хранене и здраве - магистри Здравен мениджмънт, Хранене и диететика-магистри, Рехабилитация, Уелнес и спа, Безопасност на храните- магистърска програма ОКОЗ, Хигиена на храненето - бакалаври – ИОЗ и др. Лектор е на СДО обучения: Хранене през първите 1000 дни, Хранене на деца със захарен диабет тип 1.

Д-р Чамова е участвала в написването на 1 учебник и на 4 учебни помагала по Хигиена и екология.

Гл. ас. Росица Христова Чамова е член на “Български лекарски съюз”, „Европейско дружество по детска гастроентерология, хепатология и хранене“, „Българско дружество по детска гастроентерология, хепатология и хранене“, „Българско дружество по хранене и диететика (БДХД)“, Българско научно дружество по обществено здравеопазване (БНДОЗ), Българска асоциация по обществено здраве (БАОЗ), European Public Health Association (EUPHA) и European Society for Pediatric Gastroenterology, Hepatology and Nutrition (ESPGHAN).

Заклучение: Базирайки се на предоставените ми материали по конкурса и на личните ми впечатления от дългогодишната ми работа с д-р Чамова съм убедена, че тя напълно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна и заложените в него критерии за заемане на академичната длъжност „доцент“. Ето защо давам своята положителна оценка за избора на гл. ас. Росица Христова Чамова за доцент и препоръчвам на уважаемите членове

на Научното жури да гласуват също положително за нейния избор.

Гр. Варна
08.11.2021г.



(доц. д-р Дарина Найденова Христова, д.м)